



没日本水产品的店还能叫“日料店”吗

全面暂停进口日本水产品后日料店法律问题解析

□ 本报记者 张守坤
□ 本报实习生 陈昊坤

8月24日,日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,单方面强行启动福岛核污染水排海。当日我国海关总署发布公告,为全面防范日本福岛核污染水排海对食品安全造成的放射性污染风险,保护中国消费者健康,确保进口食品安全,决定自2023年8月24日(含)起全面暂停进口原产地为日本的水产品。

公告一经发布,连日来,“核污染水一倒中国日料店会倒闭吗”“日料店无日本食材涉嫌虚假宣传吗”“日料店正忙着摆脱日料”等相关话题持续引发热议。

那么,从法律角度讲,没有日本水产品的店还能称之为“日料店”吗?公告后,日料店仍使用日本进口水产品面临什么法律责任?带着问题,《法治日报》记者进行了深入采访。

商家光速“切割”日本水产品

8月25日,公告发布次日,《法治日报》记者来到北京市东城区一家人均消费1500元左右的怀石料理店看到,前来就餐的顾客络绎不绝。

“我们知道日本排放核污染水的事情,现在日料店的食材应该没什么问题,再不抓紧吃以后就吃不到了。”一位正在用餐的顾客说。“政策和监管很严格,不允许进就是全都不能进了,现在店里进口日本的水产品只剩下蓝鳍金枪鱼,未来可能进口其他国家的替代,但口感可能不如日本进口的好。”该日料店老板说,其实之前进口日本的水产品就不多,因为进口周期太长、费用太高。

在北京另一家人均消费600多元的日料店,店员介绍说,一个月前禁止进口日本福岛等10县(都)食品的政策出来后,店内就开始逐渐替换日本水产品,公告当天就不再使用日本水产品了。

而在天津一家人均消费200多元的日料店,店员告诉记者,店里的水产品从没用过日本产的。“这几天也有客人咨询过类似问题,我们作了解答,目前来看生意没受什么影响。”

从店家的阐述来看,这些日料店对日本食材的依赖程度均不高,原本进口日本的水

材也可以找到其他国家的新供应商,一些老板早就有所准备。

热衷日料的天津市静海区居民刘先生最近发现了一个有趣的现象:一些日料店之前不承认原材料非国产,到现在争先恐后声明自家食材非国产,急于和日本进口撇清关系。

“在天津,有家寿司店员工使用广告纸遮住店内装饰语,原先的‘日本匠人技术’变成‘匠心技术’。我常去的一家料理店也通过微信公众号发表声明,即日起停用所有日本原料,并将主要原材料产地进行公示:牛肉来自澳大利亚,鸡肉来自山东,鳗鱼来自福建……而8月21日去吃饭时店员还保证他们的食材都是日本原装进口。”刘先生说。

商家光速“切割”,引来网友质疑:这么快就完成了原材料产地更换,莫非以前都是虚假宣传?还有网友提出疑问:没有日本水产品的料理店还能称之为“日料店”吗?为何公告出来前,很少有商家对食材来源进行公示?

北京京都律师事务所律师陈旭说,虽然海关总署宣布全面暂停进口日本水产品,但我国法律并未对原有日料店店名作禁止经营的相关规定,日料店还可以继续使用原有店名经营或宣传。

“食品安全法规定,倡导餐饮服务提供者公开加工过程,公示食品原料及其来源等信息,这并非法律强制性规定,即日料店可自主选择对食材公示或告知消费者。换言之,即使不公示也不构成误导和欺骗消费者。根据消保法,消费者有权根据商品或者服务的不同信息,要求经营者提供商品的价格、产地等有关情况。如果消费者因担心质量问题或者食品安全不符合相关标准,要求日料店提供食品原料产地来源时,日料店有义务进行告知。”陈旭说。

有超过20年海关实务工作经验的北京金杜律师事务所律师冯晓鹏说,海关公告全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物),影响的不仅仅是日料店,还有销售水产品的经营者(如生鲜市场等)。目前,日料店公示食材来源的行为实际上是一种为降低舆论负面影响、争取消费者信任的危机公关行为,系自愿,并非强制要求,不主动公示并非违法违规。如果后续有关部门对食材来源



信息公示出台了明确的监管要求,则经营者需依行政监管要求及时调整。

“需注意的是,如果日料店确有8月24日之前进口的原产于日本的水产品,我们理解这部分水产品属于公告发布之前进口的产品,在市场监管部门未要求召回的情况下,仍可正常使用,但建议在消费者询问或市场监管部门调查时提供报关单证及检验检疫证明等文件,以确保食品安全。”冯晓鹏说。

监管部门迅速开展突击检查

记者注意到,公告发布后,各地监管部门迅速开展行动。

菜单上注明所售牡丹虾来自日本北海道,面对市场监管人员调查时,商家无法提供报关单以及出入境检验检疫证明。8月24日,上海市徐汇区市场监管局突击检查港汇恒隆广场内一家超市、两家日料店,一家名为鮎鱼的日料店因为无法证明食材原产地被约谈。

8月25日,福建福州市场监督管理局突击检查山姆超市,暂未发现来自日本地区的海产品,市场监督管理局相关人士说,市民购买进口水产品,应选择有海关检验检疫合格证明的。

罪,则根据相应罪名法定刑的轻重和刑法追诉时效期限的相关规定依法进行处理。符合追诉条件的司法机关应当追溯。

记者调查发现,很多消费者在公告发布前已向日料店付了定金,但对于还要不要吃日料心存疑虑,那么这笔定金能要求退回吗?

陈旭认为,依照民法典的公平原则,消费者和商家因国家政策调整而解除合同,造成的损失由双方合理分担。如果商家提供的产品有证据证明符合国家食品安全标准,消费者仅仅因为担心而要求解除合同,造成商家实际损失的,出于公平原则考虑,不应全额拿回定金。

商家加强审查做好合规经营

早在2011年日本核泄漏事故发生之时,我国已经出台了相关应对措施,多项文件规定:禁止从日本福岛县、群马县等10个都县进口食品、食用农产品及饲料;允许输华的日本食品、食用农产品和饲料中,除蔬菜及其制品、乳及乳制品、水产品及水生动物、茶叶及制品、水果及制品、药用植物产品外,不再要求日方出具放射性物质检测合格证明。所有允许输华的日本食品、食用农产品和饲料需日本官方出具原产地证明,原产地证明中需标明产品完整运输路径。

2023年7月7日,海关总署相关负责人表示,禁止进口日本福岛等10个都县食品,对来自日本其他地区的食品特别是水产品(含食用水生动物)严格审核随附证明文件,严格实施100%查验,持续加大对放射性物质的检测监测力度。此外,根据《中华人民共和国食品安全法》规定“进出境的人员、运输工具、集装箱、货物、物品、包装物和国际航行船舶压舱水排放等应当符合我国生物安全管理要求”,海关确定首批压舱水监测试点单位,天津海关已于今年6月首次开展压舱水监测工作,未来将用更加严密的监管手段,更加有力的防控举措,阻断污染源及外来有害物种随远洋船舶入侵的途径。

“由此可见,我国在本次日本排放核污染水之前,已经做好了充分的准备和应对措施,对内制定了一系列严格措施予以防范。此次公告针对日本核污染水排海行为,在水产品这一

直接关系货物上进行‘全面暂停’进口,系在前述措施的基础上扩大范围,进一步加强防范,严守国门安全。同时,‘暂时’状态也为后续事态变化及政策调整留有空间。”冯晓鹏说。

核污染水排海事件发生后,不少消费者都很关心今后是否还能继续食用日料,对于这次的日料安全危机该如何应对?

在冯晓鹏看来,目前对非日本地区、非污染水域产出的水产品不必过分紧张。未来,随着核污染水扩散至日本领海外的其他海域,即便食材来自受污染地,其本身是否存在问题,也需要科学分析。国家颁布的《食品安全国家标准 食品中污染物限量》(GB 2762-2022)中就规定了食品中砷酸盐、硝酸盐、多氯联苯等的限量指标可供参考。对于与涉污染水域有关的水产品,在未确定其真正来源的情况下,不能笼统认为其食品安全存在问题。若未来核污染水进一步扩散至公海海域,其他国家(地区)船舶在受污染公海海域打捞的海鲜能否进口到中国,最终仍然取决于商品本身是否有安全问题,届时应配合国家颁布的相应标准确定其微量元素含量是否超标,并遵循海关关于水产品进口的最新公告及政策文件。

冯晓鹏认为,企业应当在当前形势下,为防范法律风险,在水产品进出口环节做好以下几点:遵守海关公告规定,应当暂停进口被公告暂停、禁止进口的产品,并做好已进口原材料处理工作,切勿逃避海关监管及市场监管,密切关注暂停后的政策动向,及时调整经营策略;树立风险危机意识,对于可能涉及污染排放区域的水产品、原材料、制成品应当严格溯源,审查源头是否与日本排放污染水域相关,对销售的产品来源提前做好风险评估,并逐步拓展其他地区的替代货源;做好企业食品安全合规,相关产品即便源头不来自日本排放污染区域,也应当完善食品检测监督管理体系,保障经营的水产品等食品符合国家标准,符合人体健康标准,并充分宣传提醒,消除消费者顾虑。

“相关部门应定期对日料店的食品安全进行检查,排解消费者心中关于食品安全的担忧和疑虑,保证人民群众的身心健康,维护社会的和谐稳定。”陈旭说。

漫画/李晓军

普惠通达 指顾之间

小微企业 一站式金融服务

普惠e站

我要开户 我要贷款 我要签约

自助注册 专享服务

预约开户 预填信息

贷款额度 提前测算

线上信贷 一站办理



扫一扫打开“普惠e站”微信小程序



扫一扫下载“普惠e站”企业掌银APP

农行普惠e站

www.abchina.com 客户服务热线 95599

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA